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【廉政动态】

市第六巡查组巡查生态园管委会动员会召开

3月28日上午，市第六巡查组巡查生态园管委会动员会召开，市第六巡查组组长叶朝胜作动员讲话，生态园管委会党委书记、主任王爱香主持会议并作近三年工作汇报及表态发言，标志着市第六巡查组专项巡查生态园管委会工作正式启动。

叶朝胜组长指出，这次市第六巡查组来生态园管委会开展为期一个月的作风巡查，是今年我市启动市直单位作风巡查的第一轮第一批单位。他传达了市委开展市直单位作风巡查工作的有关部署和要求，明确了此次巡查的重点对象、巡查内容、方式方法和工作安排，巡查对象主要是生态园管委会领导班子、班子成员及中层干部，巡查内容为着力发现有令不行、有禁不止、不严不实、为官不为等突出问题以及违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律的行为。

叶朝胜组长强调，开展市直单位作风巡查是市委作出的一项重要决策部署，在巡查工作中，巡查组全体成员一定要坚持原则，严格要求，必须敢于巡查、敢于深挖、敢于较真、敢于担当，严格遵守各项工作纪律，客观公正地反映实际情况。生态园管委会要强化政治意识，全力配合巡查，认真抓好自查，以负责的态度反映情况，建立问题清单，对巡查发现的问题逐个逐项明确责任单位、整改期限和责任人，狠抓问题整改落实，共同把市委交给的这次巡查任务完成好。

王爱香主任指出，市第六巡查组来生态园管委会开展作风巡查，是对我们各项工作的“全面检阅”，也是对各级领导干部廉洁自律的“政治体检”，更是对党风廉政建设的“综合会诊”。管委会各级领导干部一定要深刻认识巡查的重大意义，全力支持配合巡查组开展工作。

最后，王爱香主任代表管委会党委作郑重表态：一是提高认识，自觉主动接受监督检查。要把接受市巡查组的监督检查作为当前的一项重大政治任务，切实把思想和行动统一到市委的工作部署上来，以良好的精神状态和扎实的工作作风迎接市巡查组的检查指导。二是积极配合，保障巡查工作顺利开展。要严格按照市巡查组的要求，本着对党负责、对生态园发展负责、对自己负责的态度，实事求是地汇报工作、反映情况，客观公正地表达意见、反映问题。三是注重结合，切实抓好问题整改落实。要本着“虚心接受、认真反思、严格对照、切实整改”的原则，对反馈的问题认真制定整改措施，积极主动抓好整改。要把巡查工作与加强廉政建设、规范内部管理、加快生态园建设中心工作结合起来，进一步理清发展思路，细化工作措施，健全工作制度，确保抓实见效，推动生态园发展开创新局面、取得新成效。

为了畅通与干部群众的联系，市第六巡查组在生态园管委会巡查期间，在生态园管理服务中心北楼一楼大厅信箱右侧处设置巡查专用信箱，公布举报电话：17769503790（受理电话时间：上午8:30-12:00，下午2:00-5:30）。

生态园部署开展“敢担当、树标杆”作风建设五大行动

3月7日上午，温州生态园管委会召开“敢担当、树标杆”作风建设动员会，全面部署启动“大起底、大巡查、大整治、大推进、大评议”五大行动，强调要按照全市作风建设工作的部署和要求，围绕生态园中心工作，积极创新载体，深入开展作风建设行动，以良好的作风促进工作落实，全力打好今年生态园建设翻身战。

会议传达部署了温州生态园开展五大行动实施方案，明确了各项活动的具体内容、责任单位、保障机制和工作要求，要以“正作风、敢担当、树标杆”为主题，以“无为问责、担当免责”为导向，结合当前生态园面临的严峻形势和繁重任务，从严整治干部队伍中存在的执行不力、担当不够，慢作为、不作为、乱作为及其他“四风”问题，激发干事创业活力，加快推进生态园建设发展。

会议要求，各办局、直属单位对照“四面镜子”深入查找短板，强化全员发动，坚持开门纳谏，真正把作风问题找准、找实、找彻底，进行清单式梳理；强化常态化督查，做好各条线工作的日常督查，畅通举报投诉渠道，做好作风巡查工作；狠抓问题整改，逐一列出问题整改清单，强化正风肃纪，完善制度建设，实实在在解决一批突出作风问题；围绕生态园建设，扎实推进“决策落实难、项目审批难、工作推进难”问题解决，更好地推动中心工作完成；要开展作风建设工作考核，增强担当意识，拉高工作标杆，选树一批“敢担当、树标杆”典型。

最后，温州生态园管委会党委书记、主任王爱香强调，一是务必高度重视，强势推进作风建设行动。按照2018年底基本建成三垟湿地公园的目标，增强问题意识、责任意识和纪律意识，持之以恒地深化作风建设，以强大的执行力推动各项工作任务的落实。二是务必突出重点，精准开展作风建设行动。突出在排查整改、敢于担当、狠抓落实、提高效率四个方面取得新突破，充分体现“实”“敢”“干”“快”的工作标准，大干快上，争先创优，全力完成各项工作任务。三是务必强化保障，确保作风建设取得实效。要坚持领导带头，强化“一岗双责”，坚持一手抓业务工作、一手抓作风建设；加强工作督查，敢于从严较真、动真碰硬，构建多管齐下、多方参与的督查工作体系；把改进作风与推动工作贯穿始终，切实做到“两不误、两促进”，认认真真找短板，扎扎实实补短板，更好更快地促进生态园建设发展。

生态园开展第11个党风廉政教育月活动

为加强党风廉政建设宣传教育，牢固树立纪律和规矩意识，更好地保障生态园建设有序推进，管委会从2006年起就把每年的3月份定为党风廉政教育月，组织开展系列学习警示教育活动，今年已经是连续第11个党风廉政教育月。

为创新活动载体，保证活动效果，管委会纪委认真谋划教育月活动安排，按照落实全面从严治党要求，围绕生态园中心工作，以“勤政廉政树形象、风清气正促发展”为主题，组织开展五大主题系列活动，进一步推进廉政文化建设，打造生态园廉政文化品牌。

一是开展“学习筑廉”活动。深入开展《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》学习宣传、“两学一做”主题教育和“读廉文、思廉政”征文等活动，邀请市纪委领导开展一次廉政专题讲座，筑牢干部职工的拒腐防变思想防线。

二是开展“微信传廉”活动。开通“清廉生态园”微信板块，编发生态园廉政专刊，做好廉政建设网站宣传，建立廉政工作微信群，及时宣传廉政文化，发布违纪典型案件，切实做到警钟长鸣。

三是开展“文化倡廉”活动。更新单位廉政文化长廊，加强廉政谈心提醒，在重大节假日及重要时间节点，向干部职工及其家属发送廉政短信，拓展“八小时外”监督。

四是开展“督查促廉”活动。启动开展“敢担当、树标杆”作风建设五大行动，强化重点工作常态化督查，深化正风肃纪行动，对顶风违纪者全部点名道姓公开曝光。

五是开展“参观警廉”活动。开展一次参观市预防职务犯罪教育基地活动，现场参观典型案例，聆听忏悔反思，提醒干部职工谨记“前车之鉴”，加强廉政警示教育。

活动要求各办局、直属单位切实履行好党风廉政建设主体责任，认真部署，精心组织，确保活动落到实处，进一步营造风清气正、高效廉洁的良好氛围，更好地保障生态园加快建设发展。

生态园组织党员干部参观市预防职务犯罪教育基地

3月31日上午，温州生态园管委会纪委书记曾文山带队，组织各办局、直属单位负责人以及重要岗位工作人员共60人，前往温州市暨鹿城区预防职务犯罪教育基地实地参观学习，深入推进党风廉政建设，进一步增强干部职工廉洁勤政和拒腐防变能力。

在基地讲解员的解说带领下，依次参观了序厅、反腐历程、典型案例、忏悔反思、认识误区，岗位防控、清风廉韵等展区。通过整合典型的反腐图片、影音、浮雕及三维影像等现代声光电手段等多种教育载体，详细完整地回顾了中国共产党反腐倡廉的历史进程及所取得的成就，了解到近年来我市反腐倡廉工作开展情况以及发生的贪污罪犯的典型违纪违法案例和他们所经历的贪欲之害、侥幸之灾的严重腐败行径及内心深深的忏悔。正反面的强烈对比、桩桩真实发生在身边的典型案例，强烈震撼了每位干部职工的心灵，让大家真切感受到了违纪违法的惨重代价。

通过实地参观，广大干部职工受到一次深刻的党风廉政教育洗礼，也使每名党员干部深刻认识到自觉与腐败现象作斗争的责任和义务。大家纷纷表示在今后的工作中将更加严格要求自己，加强党性修养,牢筑思想防线，谨记腐败官员落马的“前车之鉴”，拒绝腐败，廉洁一生，做一名合格党员，为加快推进生态园建设发展、全力打造“传世之作”而努力奋斗。

生态园举办廉政教育主题讲座

4月8日下午，温州生态园管委会举办廉政教育主题讲座，邀请温州市纪委案件审理室主任周燕伟作专题讲座。

周燕伟主任围绕《中国共产党廉洁自律准则》和和《中国共产党纪律处分条例》作“六大纪律”导读专题讲座，结合近年来发生的典型案例，围绕党纪处分条例的适用范围、定性依据、运用原则等方面进行了系统而又详细的阐述。报告以大量鲜活事例和数据为证，有理有据、深入浅出，通俗易懂、发人深省，用前车之鉴警示大家懂法用法，严守“六大纪律”，加强廉政建设，让与会人员经受了一次灵魂的洗礼。

温州生态园管委会纪委书记曾文山主持会议，对周燕伟主任的讲课给予高度评价，希望管委会全体干部职工能从典型案例中吸取教训，常思贪欲之害、常怀律己之心，按照党规党纪以更高标准严格要求自己，正确认识自己的岗位职责，依法依规履职，远离职务犯罪，做廉洁从政的表率，为促进温州生态园加快建设发展提供坚强保障。

管委会党委班子领导，各办局、直属单位和生态园投资集团公司负责人以及重点岗位工作人员共140人参加了会议。

生态园积极构建督查工作体系

3月7日，管委会纪委、监察室印发《2016年作风效能重点项目督查工作计划》，围绕生态园各项决策部署和中心工作，对重点工作的督查项目、督查内容、督查要求进行明确，并落实了责任单位、责任人和具体联络人，涵盖了“两个责任”落实、正风肃纪行动、重要工作督办、考勤纪律管理、工程项目管理、文明办局创建等方面工作，要求各责任单位强化常态督查，每月定期报告督查工作情况。管委会纪委、监察室将通过专项检查、动态抽查等进行重点督查，构建多管齐下、多方参与的督查工作体系，切实推动作风转变和工作落实。

目前，各责任单位对照作风效能重点督查项目，加大督查力度，积极贯彻落实，各条线上的常态督查工作已全面展开。办公室已在开展公款存放规范管理，启动生态园集团公司经济责任审计，并做好管委会领导批示、会议纪要和市长专线、网络问政等工作督办；组织人事处进一步明确考勤纪律管理有关事项，实现指纹考勤全面覆盖；发展规划局制订重点建设项目稽查工作方案，开展对三郎桥C地块安置房、马屿垟项目、中兴大道延伸段三个工程的第一次联合稽查行动，发布第一期稽查通报；质量安全监督站已组织开展第一季度工程质量安全检查，并对13个在建市政园林工程的挡土墙进行了专项检查，及时发布检查情况通报。

下步，管委会纪委、监察室将根据各责任单位每月督查工作开展情况，不定期开展暗访抽查，对违纪违法行为进行通报。

【警示案例】

虚报宴请人数事由  违规报销餐费九千

中国扶贫发展中心主任被撤职

3月1日从中央国家机关纪工委获悉，因安排下属以虚报宴请对象、人数事由等方式报销餐费9000余元，国务院扶贫办中国扶贫发展中心党支部书记、主任（试用期）曹洪民受到撤销党内职务、行政撤职处分。

2015年8月，中央纪委第二纪检监察室收到中央巡视组转交问题线索，反映曹洪民等人公款宴请问题，据此进行了核查。

经查，2014年9月至2015年6月，曹洪民违反中央八项规定精神，先后4次组织公款宴请，并通过安排下属虚报宴请对象、人数、事由等方式报销餐费共计9000余元。

其中，2014年9月，曹洪民以中国扶贫发展中心名义宴请国务院扶贫办有关领导，参加人员共6人。经曹洪民签批同意，该笔餐费虚列参加人数为11人，以虚假名义在中心报销。

2015年5月，曹洪民宴请时任国务院扶贫办人事部门主要负责人，参加人员共6人。经曹洪民签批同意，该笔餐费虚列参加人数为10人，以虚假名义在中心报销。

曹洪民上述行为严重违反中央八项规定精神和廉洁纪律。经中央国家机关工委批准，给予曹洪民撤销党内职务处分，经国务院扶贫办党组批准给予曹洪民行政撤职处分。国务院扶贫办机关纪委同时给予发展中心参与公款宴请和报销造假的2名处级干部党内严重警告、党内警告处分；对3名参与公款宴请的科级干部进行诫勉谈话；对2名办理报销手续的工作人员进行批评教育。                      

（摘自《中国纪检监察报》）

拆分项目承包给妻弟

元江民政局长违规插手工程受处分

“我原以为‘肥水不流外人田’，工程项目反正是要做，只要造价不掺假，谁来干都一样，不料会受到党纪处分……”近日，云南省元江县民政局党总支书记、局长杨顺福后悔不已。由于违规插手干预工程项目建设，杨顺福受到党内严重警告处分，并在全省被通报曝光。

原来，2015年下半年，元江县纪委多次接到群众反映该县烈士陵园项目中有领导违规操作的问题。县纪委随即对涉及杨顺福的违纪问题进行立案审查。

经查，2015年5月底至6月初，该县民政局发包烈士陵园绿化用地、排水沟等新增工程项目，杨顺福的妻弟杨国华获悉后找到他，希望“近水楼台先得月”拿到部分项目。杨顺福明知道工程项目都是经班子集体研究讨论决定，领导干部严禁违规插手干预工程项目，这让他一时左右为难。最终，为了满足杨国华的要求，杨顺福在未执行“三重一大”集体决策的情况下，采取拆分的方式，私下授意工程预算部门，将原本造价18万元的工程一分为二，承包给其妻弟。

“本以为将一个工程分成两个小工程，不会有人知道，又是亲戚请我帮忙，没想到还是被查处了。”杨顺福在被调查时说。

（摘自《中国纪检监察报》）

【廉文荐读】

不妨多一点“唯恐”

一位地方干部在述职述廉报告中写道：“一是唯恐工作没有干好，辜负组织的信任和厚爱；二是唯恐舒适的工作环境让我迷失方向，丢掉艰苦奋斗的好作风；三是唯恐思想产生波动，放松对自己的要求。”这“三个唯恐”，可作为党员干部审视人生和把握自我的一个镜鉴。

唯恐工作没有干好是一种自我激励。本领恐慌是对自身能力欠缺的清醒认知。有本领恐慌是好事，关键是要把恐慌转化为行动，把压力转化为动力，既要克服“等等看”、“慢慢来”的消极情绪，又要防止急于出成绩而搞一些“花拳绣腿”。特别是在改革中面对岗位变化、职能调整时，党员干部更要以时不我待的精神，努力学习新知识、适应新变化、创造新业绩，不辜负党和人民的期望。

唯恐迷失方向是一种自我警示。党员干部要善于自我反省。因为，跟别人比是一种竞争，跟自己比是一种超越。在取得成绩时，提醒自己看到不足；在遇到困难时，告诫自己不要失掉信心；在人生转折时，鞭策自己把握好人生航向。

唯恐放松自我要求是一种自我保护。俗话说得好，“权力是座桥，桥下是座牢，官员悠悠桥上过，歪心邪步掉进牢。”实践证明，只有敬畏党纪国法，坚持党性原则，才是最好的自我保护。从近年来查处的案件来看，腐败分子在“向钱看”、“向权看”时，完全忘记了最根本的是要“向党纪国法看”。党纪面前，哪个岗位都不是“保险箱”，哪级领导都没有“豁免权”。唯有心怀敬畏，真正做到任何时候、任何情况下都心中有党章、办事守党纪、言行合党规，才能“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”。

思忧忧不至，忘患患必生。我们不妨多一点“唯恐”，使自己时刻保持清醒头脑，不为利诱所惑，永葆进取之心。

（摘自《中国纪检监察报》第6036期）

一生清才能一身轻

一起“在位预约、退休受贿”的“期权腐败”案，近日经媒体披露出来。安徽省国土资源厅原正厅级巡视员杨先静，在位时受人请托办事不收“好处费”，退休前后短短半年时间里，却通过打“时间差”和打借条等方式大肆收受财物。在办理退休手续3年后，杨先静被开除党籍，并被判处无期徒刑。

官员任职虽有期限，但惩治腐败绝无时限。只要存在权力寻租、权钱交易，不管官员级别大小、身居高层还是基层，不论一线、二线还是退休，都必将受到党纪国法的严惩。退休不是反腐败的挡箭牌，杨先静虽然在任期内几乎从不收受财物，故作一身“清廉”，但这并不能掩盖他“无利不起早”的贪腐本性，以及“平安着陆”后再“变现权力”的狡诈心理。作为一种腐败病毒的新变种，“期权腐败”的危害不容小觑。杨先静滥用职权致使国家财产损失18.9亿元人民币，并收受贿赂1600多万元，即是明证。

“有权不用，过期作废”，像杨先静这样在任时大搞官商勾结却不急于捞取好处，而寄希望于“长线投资”“期权兑付”的官员不在少数。很多官员廉洁奉公、平平安安一辈子，临退休时却经不住利欲诱惑，谋求“放长线钓大鱼”“忍一时风平浪静”，到头来不过是一场黄粱美梦。党的十八大以来，“退休就能平安着陆”被反复证伪。就在近日，中央军委原副主席郭伯雄涉嫌受贿犯罪案侦查终结，移送审查起诉，退休官员被查处早已不再是什么新鲜事。由此而言，过好“人退、权退、心退”的廉关，守好为官一任、清廉一生的名节，比什么都重要。

“期权腐败”并不像一般的权钱交易那样“一手交钱，一手办事”，而是潜伏期长、隐蔽性强，案件不容易发现、不容易侦破，尤其需要重视。一方面，要对即将退休和已经退休的干部严明纪律要求，遵规守纪是一辈子的事，党员干部虽然离开了工作岗位，但党员的标准要求不会变，党章党规党纪约束也不会松。另一方面，要通过规范退休干部从业等举措，织密针对退休干部的制度笼子，实现任内任外、退休前后的无缝监督，不给腐败任何乘虚而入的机会。

不忘初心，方得始终，一生清才能一身轻，一身廉才能一生贤。清廉是对党和人民的最好交代，也是对自己的最好爱护、对家人的最好馈赠。对各级干部而言，这是金玉良言，更是醒世警语，万不可疏忽大意。

（摘自《中国纪检监察报》第6031期）

一钱论清浊

东汉时有一个叫刘宠的人。他做东平陵令时，很得百姓的爱戴。刘宠是个孝子，因为母亲生病了，他决定辞官回家侍奉母亲。百姓知道这个消息后，非常不舍，纷纷前来送行，导致路旁挤满了人，连车都不能通行。刘宠不愿麻烦百姓，就脱下官服，换上便服悄悄地离开了。

后来刘宠又任会稽太守，他任职期间“简除烦苛，禁察非法”，也很得百姓拥戴。因政绩卓著，朝廷召他回京任职，临行那天，有几位住在山中的老叟奉上数百铜钱说：“以前的太守搜刮民脂民膏，弄得狗吠整夜，民不得安。您做太守后，狗不夜吠，物阜民安。这是我们的心意，请太守一定收下。”刘宠拗不过老叟们的热情，便选了一枚大钱留作纪念。

当刘宠走出会稽地界，便把钱投入西江，远远尾随的百姓见之无不动情。人们把西江改称钱清江，临江筑起钱清亭，亭旁建“一钱太守庙”，供后人缅怀清正廉洁的刘宠。

乾隆南巡过钱清江，感慨于刘宠的事迹，特赋诗一首：“循吏当年齐国刘，大钱留一话千秋。而今若问亲民者，定道一钱不敢留。”

刘宠收一钱而不负父老的盛情，而出境即投于江中更显他“不贪一钱”的清廉，演绎出让后人抚叹的廉官品格。

宋代《鹤林玉露》中记载了一个这样的故事：崇阳县令张乖崖有一次看见小吏从库房中出来时，头巾下别了一枚铜钱，张乖崖问这是哪来的，小吏说是从库房中取的。张乖崖见状道：“你怎么能随便拿库房的钱呢？

小吏却不以为然：“一个铜钱算得了什么。”张乘崖喝道：“一日一钱，千日千钱，绳锯木断，水滴石穿。”小吏当着县令敢如此肆无忌惮，平日定是贪得无厌，岂有不严惩的道理？

“万从一数，大从小来”。微不足道的“一”累加起来，就是个大数字，小贪不自遏，终会铸成大错，使人身败名裂、遗憾终生。

（摘自《中国纪检监察报》第6000期）

【廉政法规】

这10件事千万要操操心，不要“护犊子”

领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。领导干部要把家风建设摆在重要位置，廉洁修身、廉洁齐家。新修订的《中国共产党纪律处分条例》今年1月1日正式施行，其中对广大党员和党员领导干部必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益的要求十分明确。《条例》中规定的这10件事，广大党员特别是党员领导干部一定要操操心，要留留神，不能“护犊子”。

1、利用职权或者职务上的影响为他人谋取利益，本人的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受对方财物；

2、相互利用职权或者职务上的影响为对方及其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取利益搞权权交易；

3、纵容、默许配偶、子女及其配偶等亲属和身边工作人员利用党员干部本人职权或者职务上的影响谋取私利；

4、党员干部的配偶、子女及其配偶不实际工作而获取薪酬或者虽实际工作但领取明显超出同职级标准薪酬，党员干部知情未予以纠正的；

5、利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，在社会上造成不良影响的；

6、利用职权或者职务上的影响，为本人配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人的经营活动谋取利益；

7、党员领导干部的配偶、子女及其配偶，违反有关规定在该党员领导干部管辖的区域或者业务范围内从事可能影响其公正执行公务的经营活动，或者在该党员领导干部管辖的区域或者业务范围内的外商独资企业、中外合资企业中担任由外方委派、聘任的高级职务；

8、党员领导干部违反工作、生活保障制度，在交通、医疗、警卫等方面为本人、配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人谋求特殊待遇；

9、利用职权或者职务上的影响，将本人、配偶、子女及其配偶等亲属应当由个人支付的费用，由下属单位、其他单位或者他人支付、报销；

10、在社会保障、政策扶持、救灾救济款物分配等事项中优亲厚友、明显有失公平。

（来源：中央纪委监察部网站）
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